

Genesis: исторические исследования

Правильная ссылка на статью:

Герасёв И.Ю. Оборона Петрозаводска в сентябре 1941 года в отечественных и зарубежных источниках и литературе // Genesis: исторические исследования. 2025. № 8. DOI: 10.25136/2409-868X.2025.8.74863 EDN: RUZBWB URL: [https://nbpublish.com/library\\_read\\_article.php?id=74863](https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=74863)

## Оборона Петрозаводска в сентябре 1941 года в отечественных и зарубежных источниках и литературе

Герасёв Илья Юрьевич

соискатель; институт истории и международных отношений; Южный федеральный университет

185014, Россия, респ. Карелия, г. Петрозаводск, р-н Древлянка, ул. Чистая, д. 9, кв. 133

 primus.74@mail.ru



[Статья из рубрики "Историософия, историография, источниковедение"](#)

### DOI:

10.25136/2409-868X.2025.8.74863

### EDN:

RUZBWB

### Дата направления статьи в редакцию:

16-06-2025

### Дата публикации:

19-08-2025

**Аннотация:** Предметом исследования является комплексный обзор источников и литературы, посвящённый одной из малоизученных страниц Великой Отечественной войны — обороне Петрозаводска. Систематизация и анализ круга источников и литературы показывает, что данная тема должным образом не исследована. Статья призвана восполнить этот пробел, в ней собраны воедино сведения о трагических событиях сентября 1941 года и намечены пути для дальнейших изысканий. В статье уделено внимание, как архивным фондам, так и современным цифровым технологиям. В работе анализируется как советская, так и современная российская и зарубежная литература. В статье подчёркивается особая ценность мемуарной литературы, художественно-документальных произведений, а также источников, таких как фотографии и поисковая работа. Статья позиционируется как важный

источниковедческий ресурс для историков, краеведов и всех, кто интересуется историей Карельского фронта в первый год Великой Отечественной войны. Особым вкладом автора в исследование темы является исчерпывающий на данный момент обзор источников и литературы впервые собранных воедино. Статья подчеркивает значимость изучения обороны Петрозаводска в 1941 году, обращает внимание на "белые пятна" в историческом освещении событий и предлагает направление для дальнейших исследований. В материале акцентируется внимание на разнице в объеме, качестве и достоверности информации в сравнении финских и отечественных источников, важность их анализа для воссоздания полной картины боев под Петрозаводском. Несмотря на значительный объем собранной информации, автор отмечает, что перечень источников и литературы на тему обороны Петрозаводска требует дальнейшего расширения, что делает данную работу актуальной для исследователей Великой Отечественной войны и истории Карелии.

#### **Ключевые слова:**

Историография, Карельский фронт, Великая Отечественная война, Петрозаводск, Источники, Архивы, Красная Армия, Финская армия, Оборона, Карелия

В начале 90-х годов XX столетия историки и исследователи получили возможность полноценно изучать военные архивы, засекреченные в советский период. Именно в это время доступ к российским архивным источникам существенно расширился, и для исследователей открылись неизвестные страницы начального периода Великой Отечественной войны. Это позволило по-новому осмыслить и представить общественности ранее неизвестные факты, раскрыть детали и дать возможность историкам закрыть «белые пятна», которыми изобилует первый год тех страшных событий.

В данной статье анализируются источники и литература, необходимые для изучения первых месяцев боев на Карельском фронте, а точнее, обороны Петрозаводска в сентябре 1941 года. Отсутствие монографических и диссертационных работ на данную тему побудило автора собрать все имеющиеся материалы. Несмотря на значительный объем собранной информации, представленный обзор источников и литературы не является исчерпывающим, и его расширение в будущем видится весьма вероятным.

Несмотря на значительный объем единиц хранения в российских архивах, восстановить полную картину событий на фронтах в 1941 году непросто. Большинство документов, касающихся первого периода войны, не сохранилось, что вынуждает исследователей проводить недели в читальных залах и буквально по крупицам собирать сведения об искомых участках фронта. Поиск данных о конкретном военнослужащем зачастую является еще более трудоёмким: информация может быть разбросана по десяткам архивов и представлена в виде мелких фрагментов, не связанных между собой. На определение судьбы погибшего или пропавшего без вести солдата могут уйти годы, без какой-либо гарантии на успех.

Отсутствие документов о событиях 1941 года связано с огромными потерями материальной части и личного состава Красной Армии. В условиях тяжёлых, кровопролитных боёв, неразберихи и постоянных отступлений составление и сохранение документов были чрезвычайно затруднены. Во избежание захвата архивов противником многие командиры подразделений закапывали документы, принимали решение об их

уничтожении, а порой их просто не вели.

В Центральном архиве Министерства Обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ) можно найти документы о 313-й, 272-й, 37-й, 71-й стрелковых дивизиях, 3-й Ленинградской дивизии народного ополчения, 1-й и 2-й лёгких стрелковых бригадах, образовавших оборонительные рубежи в период с августа по октябрь 1941 года на подступах к Петрозаводску<sup>[1][2][3]</sup>. В фондах архива перечисленных воинских формирований, информации непосредственно о боевых действиях за город немного. Есть общие фразы в исторических формулярах, обрывистые данные в боевых приказах и донесениях, оперативных сводках и телефонограммах. Более подробные и структурированные сведения о событиях сентября 1941 года можно взять в журналах боевых действий, оперативных сводках, боевых донесениях и приказах фондов 7-й Армии и Карельского фронта. По ним можно выстроить цепь событий с передвижением советских и финских частей по квадратам, высотам и населенным пунктам. Однако эти данные не раскрывают всю картину происходящего, в том числе потери техники и личного состава<sup>[4]</sup>. Наиболее интересным источником, найденным в ЦАМО за последние годы, стали политические донесения инструктора пропаганды 1068-го стрелкового полка 313-й стрелковой дивизии политрука Елина<sup>[5]</sup>. В этой находке, от первого лица описывается ход боев под посёлком Пряжа и станцией Виллагора в сентябре 1941 года. В дневнике политрук детально рассказал о взаимоотношениях с подчиненными и свои действия для поддержания боевого духа личного состава. В своей тетради, он подробно описывает передвижения противника, детали местности, погодные условия и быт солдат. В его заметках можно найти привязку к населенным пунктам по датам, что существенно упрощает работу исследователей для детального изучения боевых действий на данном участке фронта. В Центральном архиве Министерства обороны сохранился доклад Мерецкова Сталину о последних днях обороны Петрозаводска. В докладе подробно изложено, что бои непосредственно за город проходили 28, 29, 30 сентября и в ночь на 1 октября 1941 года войска по приказу генерал-лейтенанта Гореленко начали организованный отход. В докладе описаны причины оставления города и действия подразделений в условиях окружения, отсутствия средств управления и некомплекта среднего и старшего комсостава<sup>[6]</sup>.

Документы из Российского государственного военного архива (РГВА) имеют сведения об истории Вооружённых сил и МВД СССР, включая документы войск НКВД, участвовавших в обороне Петрозаводска. В фондах архива можно ознакомиться с документами 15-го Краснознаменного мотострелкового полка НКВД принимавшего активное участие в обороне города. Полк был сформирован из 4-го Петрозаводского Краснознаменного пограничного полка НКВД для охраны тыла 8-й армии во время Советско-финляндской войны. Имевшая боевой опыт и семь Героев Советского Союза воинская часть вела боевые действия на трех самых сложных направлениях и несла большие потери. При изучении обороны Петрозаводска полезны документы о боевых действиях полка на Сямозерском и Пряжинском направлениях в период с августа по октябрь 1941 года<sup>[7]</sup>. Также в фондах архива можно найти приказы, боевые распоряжения, списочный состав сводного батальона НКВД Карело-Финской ССР под командованием капитана Горькова. Особый интерес для исследователя представляет докладная записка капитана Горькова от 01.11.41 года на имя Наркома внутренних дел КФССР майора госбезопасности Баскакова. В ней он подробно излагает сведения о боевых действиях 3-й и 4-й роты сводного батальона за период с 27.09 по 16.10.41 года<sup>[8]</sup>. В архиве заслуживают внимания документы 52-го Кировского стрелкового полка НКВД по охране железнодорожных сооружений, к которому был приписан бронепоезд БЕПО-52

изготовленный в Петрозаводском депо и участвовавшим в обороне города с юга<sup>[9]</sup>.

Документы, касающиеся формирований местного значения, таких как истребительные батальоны и подразделения местной противовоздушной обороны (МПВО), хранятся в Национальном архиве Республики Карелия. Они помогают восстановить картину работы этих полугражданских организаций и оценить их вклад в оборону и эвакуацию Петрозаводска. Исследование документов позволит уточнить данные о работе эвакотройки и выявить новые сведения о деятельности руководства города по эвакуации населения и предприятий<sup>[10]</sup>. В сентябре 1941 года истребительные батальоны и подразделения МПВО направлялись в самые незащищенные участки фронта. Не имея должной подготовки и снабжения, по сути вспомогательные подразделения выполняли функции кадровых подразделений. В фондах архива находятся боевые донесения истребительных батальонов, в которых подробно описываются боестолкновения с финскими частями на подступах к Петрозаводску в последние дни сентября 1941 года. Эти ценные источники помогают исследователю дополнить фактами общую картину событий сентября 1941 года под Петрозаводском.

В научном архиве Национального музея Республики Карелия содержатся уникальные документы начального периода Великой Отечественной войны: воспоминания очевидцев событий, связанных с обороной и эвакуацией Петрозаводска. Например, в архиве музея хранятся воспоминания очевидцев о трагедии лихтера № 485. Воспоминания капитана парохода «Кингисепп», буксировавший баржу с мирными жителями, которую финны расстреляли прямой наводкой 27 сентября 1941 года в Петрозаводской губе Онежского озера<sup>[11]</sup>.

Серьёзным объемом информации можно считать документы, находящиеся в Национальном архиве Финляндии<sup>[12]</sup>. На сайте архива можно найти оцифрованные документы финских подразделений, участвовавших в захвате Петрозаводска, включая донесения 30-го пехотного полка и отчёты 7-й пехотной дивизии. Эти документы дают подробные сведения о передвижениях финских войск, их вооружении и потерях. Особенностью финских документов можно считать подробность их составления с описанием деталей. Трудность при их изучении связана с невозможностью прямого доступа к документам архива из-за осложнившейся в последние годы политической обстановки, с языковым барьером и высокой стоимостью перевода документов на русский язык.

Значительный объём сведений о боях в Карелии осенью 1941 года содержится в фундаментальном труде на финском языке «Suomensota 1941–1945»<sup>[13]</sup>. В книге Хейки Нурмио, изданной в 1952 году, рассматривается участие Финляндии в Великой Отечественной войне на стороне Германии, а также её роль в блокаде Ленинграда. В том числе в книге есть материалы о боевых действиях в районе Петрозаводска. В данном труде по дням расписаны передвижения финских войск с привязкой к населенным пунктам с описанием тактических действий и планов финского командования.

В российской литературе информация о Карельском фронте представлена обширным списком, но не представлены материалы о начальном этапе войны, в частности об обороне Петрозаводска в сентябре 1941 года. Отсутствие стратегических успехов, отступления, большие потери живой силы и материальной части делали эту тему непопулярной. Поэтому она практически не упоминается в таких фундаментальных трудах, как «История Великой Отечественной войны»<sup>[14]</sup> и «История Карелии с

древнейших времён до наших дней»<sup>[15]</sup>. Общие сведения об обороне Петрозаводска в сентябре 1941 года можно найти в трудах таких личностей, как Г. Н. Куприянов<sup>[16]</sup>, К. А. Морозов<sup>[17]</sup>.

Исследования современных карельских историков, таких как С. Г. Веригин и Г. В. Чумаков, позволяют взглянуть на оборону Петрозаводска с новых позиций. Монография доктора наук С. Г. Веригина «Карелия в годы военных испытаний» освещает военно-политическое и социально экономическое развитие Советской Карелии в период 1939-1945 годов<sup>[18]</sup>. Работа Г. В. Чумакова и А. Н. Ремизова «Бригада: История 1-й партизанской бригады Карельского фронта» раскрывает историю партизанского движения в Карелии, что позволяет дополнить общую картину событий на Карельском фронте в начальный период войны, где оборона Петрозаводска занимает ключевое место<sup>[19]</sup>.

Ценные сведения о боях под Петрозаводском можно найти в работах доктора исторических наук, профессора Ю. М. Килина в соавторстве с финским военным историком Ари Раунио «Jatkosodanhyökkäystaisteluja 1941»<sup>[20]</sup>. В книге на финском языке описаны боевые операции, основные сражения первого года войны в Карелии. Представлены хронология событий, подробные схемы, карты с передвижением войск с обеих сторон в битве за Петрозаводск.

Среди исследований современных историков начального периода военных действий в Карелии можно отметить работу «3-я Ленинградская дивизия народного ополчения (Фрунзенского района). 49-я стрелковая дивизия РККА (2-го формирования, с 24.09.1941). Историческая хроника боевого пути. Тактический обзор боевых действий» под авторством К.А. Дубаренко, В.О. Терентьева и Р.А. Пановых<sup>[21]</sup>. В этом труде анализируется трагический боевой путь 3-й Ленинградской дивизии народного ополчения, которая была задействована в обороне Петрозаводска с юга и на этом закончила своё существование. Яркая, но короткая жизнь дивизии интересна своей историей создания и составом. Сформированная из добровольцев Фрунзенского, Выборгского и Приморского районов Ленинграда она включала в себя профессорско-преподавательский состав Политехнического института и испанцев эвакуированных в 1937 году. В книге использованы ранее не публиковавшиеся документы российских и финских архивов, карты, схемы и материалы из печатных изданий того времени.

Среди работ, имеющих прямое отношение к исследуемой теме, можно привести монографию историка-поисковика И. Ю. Герасева «Петрозаводск. Сентябрь 1941 года»<sup>[22]</sup> и сборник документов «Рубежи Петрозаводска»<sup>[23]</sup>, также написанный И. Ю. Герасевым в соавторстве с историком и поисковиком Н.Н. Столеповой. Одной из особенностей этих работ являются проверка архивных документов на местности и использование места боя как исторического источника. В книге «Петрозаводск. Сентябрь 1941 года» приведены свидетельства участников поисковых работ, помогающие восполнить пробелы в архивных данных. В работе проанализированы интервью и воспоминания поисковиков, работавших в разных годы на рубежах Петрозаводска. Эти интервью содержат подробное описание поиска погибших солдат в районах, прилегающих к Петрозаводску, который активно велся в 1990–2010 годах. Подробности поиска, эксгумации, мест захоронения, документы личного происхождения, включая свидетельства поисковиков, значительно способствуют изучению мест боёв, тактики, быта и досуга солдат.

Художественно-документальные произведения представляют определённую ценность как источники. Хотя такие издания содержат элементы вымысла и субъективности, они основаны на реальных событиях и позволяют исследователю получить информацию, отсутствующую в официальных документах. В исследовании боёв 1941 года они играют важную роль, так как описывают личную жизнь людей, быт, эмоциональное состояние — аспекты, которые зачастую не отражены в архивных источниках. Поэтому при изучении обороны Петрозаводска полезно использовать воспоминания ветеранов. Например, реконструкция событий начальника штаба 313-й стрелковой дивизии В. И. Крапивина в книге «313-я Петрозаводская»<sup>[24]</sup>, который прошёл путь от командира роты до начальника штаба дивизии. Его личное знакомство с бойцами и большой опыт позволили ему подробно описать боевой путь дивизии от Петрозаводска до Берлина. Несмотря на художественную составляющую, эта книга дает представление о событиях под Петрозаводском в 1941 году, о сложной обстановке на фронте и тяжёлой борьбе, позволившей задержать противника и эвакуировать население и предприятия города.

Также заслуживают внимания воспоминания ветерана 313-й стрелковой дивизии А. П. Кузнецова, описанные в книге «Это было, было. Записки артиллериста»<sup>[25]</sup>. Эти записи рассказывают о первых боях дивизии под Красной Пряжей и содержат сведения о гибели командира 1070-го стрелкового полка В. И. Гнедина, который, согласно официальным архивным источникам, считается пропавшим без вести.

Среди важной литературы о боях под Петрозаводском можно выделить воспоминания ветерана 272-й стрелковой дивизии А. Ф. Фёдорова, изложенные в книге «В Карелии. На Свири. В Померании: Записки ветерана 272-й стрелковой дивизии»<sup>[26]</sup>. В издании подробно описываются бои под Петрозаводском, события в Пряжинском и Прионежском районах и отступление через лес и болота, потери материальной части дивизии в районе деревни Верхние Важины.

В книге «Ленинград действует...» корреспондента ТАСС П. Н. Лукницкого содержится описание боёв и ситуации в Петрозаводске во время оставления его нашими войсками<sup>[27]</sup>. В частности, приводятся подробности боёв 184-го сапёрного батальона, который отвечал за уничтожение важных объектов и инфраструктуры в городе.

Роман В. Линна «Неизвестный солдат»<sup>[28]</sup>, считающийся классикой финской литературы, описывает боевые действия в Карелии глазами финских солдат. Автор, сам участвовавший в войне, даёт представление о настроениях солдат и их восприятии происходящего. Описывает детали, позволяющие буквально погрузиться в события лета – осени 1941 года.

Сборник воспоминаний «Связисты Ленинградского фронта» также содержит описание последних часов обороны Петрозаводска и отступления через Соломенскую переправу<sup>[29]</sup>.

Малоизученной страницей обороны Петрозаводска является история бронепоезда БЕПО-52, который был изготовлен в местном вагонном депо и участвовал в боях за город. Подробности его боевого пути можно найти в повести А. Д. Блинова «Капкан. Невыдуманная повесть», опубликованной в журнале «Север» в конце прошлого века. Стоит отметить, что благодаря этой истории в 2009 году поисковики обнаружили обломки взорванного бронепоезда у деревни Ужесельги и передали их на вечное хранение в Национальный музей Республики Карелия<sup>[30]</sup>.

Особенно интересным материалом, появившимся за последние годы, можно назвать опубликованные рукописи-мемуары командира 313-й стрелковой дивизии Г.В. Голованова в книге В.И. Матвеева «В боях за Карелию». В своих мемуарах генерал-майор повествует о боях дивизии от момента формирования до Великой Победы, и немало материалов уделено боям под Петрозаводском<sup>[31]</sup>.

При небольшом количестве информации о событиях сентября 1941 года фотографии оказались важным источником информации. Большим подспорьем в изучении обороны Петрозаводска стали фотоматериалы архива фотодокументов Финляндии SA-kuva, содержащего 160 тысяч фотографий периода 1939–1945 годов<sup>[32]</sup>. На снимках зафиксированы важные детали событий того времени: оборонительные укрепления, быт солдат, вооружение. Порой на фотографии можно увидеть то, что нельзя отразить в документах и мемуарах. Выражение лиц пленных красноармейцев, разрушения зданий, количество утраченной техники показывают всю полноту трагедии, катастрофические последствия просчётов командования в первый год войны.

Проведённый анализ литературы в данной статье демонстрирует существенные трудности в изучении начального этапа боевых действий на Карельском фронте, особенно обороны Петрозаводска в 1941 году. Несмотря на расширение доступа к архивам и современным цифровым ресурсам, исследователям до сих пор необходимо сопоставлять многочисленные разрозненные источники, включая личные воспоминания, художественно-документальную литературу и материалы финских архивов. Таким образом, тема остается открытой для дальнейшего углублённого изучения, требуется комплексный подход для восстановления полной и объективной исторической картины.

## **Библиография**

1. ЦАМО РФ. ф.1622 – 313-я стрелковая дивизия.
2. ЦАМО РФ. ф.1564 – 272-я стрелковая дивизия.
3. ЦАМО РФ. ф.340 – 7-я Армия.
4. ЦАМО РФ. ф.154 – 7-я Армия.
5. ЦАМО РФ. ф.1622. Оп.1. Д.205. Политдонесения 313-й сд.
6. ЦАМО РФ, ф. 340, оп. 5372, д.20, к. 10811, л. 72-80.
7. РГВА ф. 32880 – Главное Управление войск НКВД по охране тыла Действующей Красной Армии.
8. РГВА ф. 38261 – Управление войск НКВД по охране железных дорог.
9. РГВА ф. 38358 – 52-й полк войск НКВД.
10. Национальный архив Республики Карелия (НА РК), Петрозаводск. Ф. Р-1394 – Совет Министров КФССР (1939–1956).
11. Научный архив Национального музея Республики Карелия. Д. 1068.
12. Национальный архив Финляндии. Digitaaliarkisto [Электронный ресурс] – URL: <http://digi.narc.fi/>.
13. Suomensota1941-1945. 2 osa. Kustannusakeyhtio Kivi. Helsinki, 1952.
14. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941–1945 гг. Том 2. Отражение советским народом вероломного нападения фашистской Германии на СССР. Создание условий для коренного перелома в войне (июнь 1941 г. – ноябрь 1942 г.) / П. Н. Поспелов, Е. А. Болтин, В. П. Московский и др. (ред. комиссия). – М.: Военное издательство Министерства обороны Союза ССР, 1961. – 682 с.
15. История Карелии с древнейших времён до наших дней / Под ред. Н. А. Кораблёва, В. Г. Макурова, Ю. А. Савватеева, М. И. Шумилова. – Петрозаводск: Периодика, 2001. – 948 с.

16. Куприянов Г. Н. За линией Карельского фронта. – 2-е изд., испр. и доп. – Петрозаводск: "Карелия", 1979. – 272 с.
17. Карелия в годы Великой Отечественной войны, 1941–1945: документы, материалы / ред.: К. А. Морозов (отв. ред.), Д. С. Александров. – Петрозаводск: "Карелия", 1975. – 447 с.
18. Веригин С. Г. Карелия в годы военных испытаний. Политическое и социально-экономическое положение Советской Карелии в период Второй мировой войны 1939–1945 гг. / С. Г. Веригин. – Петрозаводск: ПетрГУ, 2009. – 544 с. EDN: QPQYET
19. Чумаков Г. В., Ремизов А. Н. Бригада: История 1-й партизанской бригады Карельского фронта / Г. В. Чумаков, А. Н. Ремизов. – Петрозаводск: Компания РИФ, 2007. – 358 с.
20. Raunio A., Kilin J. Jatkosodanhökkäystaisteluja 1941. – Keuruu, 2007.
21. Дубаренко К. А., Терентьев В. О., Панов Р. А. 3-я Ленинградская дивизия народного ополчения (Фрунзенского района). 49-я стрелковая дивизия РККА (2-го формирования, с 24.09.1941). Историческая хроника боевого пути. Тактический обзор боевых действий. – СПб., 2011. – 83 с. EDN: QPSSYD
22. Герасёв И. Ю. Петрозаводск. Сентябрь 1941 года. – Петрозаводск: Петропресс, 2023. – 192 с.
23. Герасёв И. Ю., Столепова Н. Н. Рубежи Петрозаводска. – Петрозаводск: Петропресс, 2015. – 130 с.
24. Крапивин В. И. 313-я Петрозаводская / В. И. Крапивин. – Петрозаводск: Карельское книжное издательство, 1968. – 126 с.
25. Кузнецов А. П. "Это было, было. Записки артиллериста" / А. П. Кузнецов. – Ижевск: Удмуртия, 1994. – 120 с.
26. Фёдоров А. Ф. В Карелии. На Свири. В Померании: Записки ветерана 272-й стрелковой дивизии / А. Ф. Фёдоров. – Петрозаводск: Карелия, 1984. – 143 с.
27. Лукницкий П. Н. Ленинград действует... Книга 2. / П. Н. Лукницкий. – М.: Советский писатель, 1971. – 670 с.
28. Вяйнё Линна. Неизвестный солдат / Вяйнё Линна. – Выборг: Историко-культурный центр Карельского перешейка, 2017. – 360 с.
29. Круглов В. А. Связисты Ленинградского фронта / В. А. Круглов. – Ленинград, 1991. – 294 с.
30. Блинов А. Д. Капкан. Невыдуманная повесть / А. Д. Блинов // Север. – 1995. № 4. – С. 134-152.
31. Матвеев В. И. В боях за Карелию / В. И. Матвеев. – Камышлов, 2021. – 358 с.
32. Военный фотоархив Финляндии [Электронный ресурс] – URL: <http://sa-kuva.fi/neo>.

## **Результаты процедуры рецензирования статьи**

*В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.*

*Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).*

Рецензируемый текст «Историография боевых действий на территории Карелии в июне – октябре 1941 года», исходя из заглавия, должен представлять историографический обзор опубликованных исследований, касающихся первых месяцев Великой Отечественной войны на территории Карело-Финской АССР. Между тем содержание работы существенным образом отличается от заявленной темы; вообще, работе присущ целый ряд проблем, относящихся к базовым параметрам данного научного исследования. В итоге реализация заявленной темы оставляет желать лучшего. Автор изначально не может четко сформулировать, что же именно является предметом его

исследования; не имеют обоснования и четкой формулировки временные и территориальные рамки исследования. Так, автор пишет : «В данной статье анализируются литературные и документальные источники, необходимые для изучения первых месяцев боевых действий Северного и Карельского фронтов, а точнее, обороны Петрозаводска в сентябре 1941 года». Здесь мы сразу сталкиваемся с двумя проблемами: источникование и историография – две разные научные дисциплины, автор заявил темой историографию, но собирается анализировать источники, причем литературные? Далее: боевые действия Северного и Карельского фронтов – это одно, оборона Петрозаводска – это другое, масштаб боевых действий двух фронтов и оборона конкретного города чрезвычайно отличается, автор же ставит между ними знак равенства. Далее, в заглавии стоят временные рамки боевых действий в Карелии - июнь-октябрь 1941 г., это никак не обосновано в тексте, с учетом того что военные действия на территории Карело-Финской АССР шли до 1944 г.; упомянутая автором оборона Петрозаводска также не вписывается в эти рамки. Далее, примерно половину рецензируемого текста составляет даже не описание источников, а перечень архивов и интернет-ресурсов, где находятся источники по теме исследования. Во второй части работы автор решает все же обратиться к историографии вопроса и тут же обнаруживает непонимание или же небрежное владение базовой терминологией: «Поэтому она практически не упоминается в мемуарах, включая фундаментальные труды «История Великой Отечественной войны» и «История Карелии с древнейших времён до наших дней». Разумеется, оба указанных текста не являются мемуарными. В дальнейшем автор продолжает путать источники с историографией и вперемешку перечисляет сборники опубликованных документов и исследовательские работы. Опубликованные работы не анализируются, но просто перечисляются: «В последние годы благодаря ежегодным научно-практическим конференциям на базе Института истории, политических и социальных наук Петрозаводского государственного университета были изданы сборники статей о Карельском фронте, доступные как в библиотеках, так и в сети». К числу источников автор также относит художественные произведения. Работа выполнена на довольно низком научно-методическом уровне, требует существенной переработки.

## **Результаты процедуры повторного рецензирования статьи**

*В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.*

*Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).*

В этом году наша страна отмечает восьмидесятилетний юбилей победы в Великой Отечественной войне, событие, которое без всякого сомнения объединяет миллионы наших граждан как в России, так и за ее пределами. Мы не властны над временем, но несмотря на то что свидетелей той войны с каждым годом становится все меньше, коллективная память о разгроме фашизма остается с нами. В этой связи вызывает важность изучение белых пятен Великой Отечественной войны, что сегодня облегчается доступом в закрытые ранее архивы.

Указанные обстоятельства определяют актуальность представленной на рецензирование статьи, предметом которой является оборона Петрозаводска осенью 1941 г. Автор стремится охарактеризовать источники и исследования по данной теме, а также определить перспективы ее дальнейшего изучения.

Работа основана на принципах анализа и синтеза, достоверности, объективности, методологической базой исследования выступает системный подход, в основе которого находится рассмотрение объекта как целостного комплекса взаимосвязанных элементов. Автор также использует сравнительный метод.

Научная новизна статьи заключается в самой постановке темы: автор стремится охарактеризовать оборону Петрозаводска в сентябре 1941 года в отечественных и зарубежных источниках и литературе. Научная новизна определяется также привлечением архивных материалов.

Рассматривая библиографический список статьи, как позитивный момент следует отметить его масштабность и разносторонность: всего список литературы включает в себя свыше 30 различных источников и исследований. Из привлекаемых автором источников отметим документы из фондов Центрального архива Министерства обороны, Российского государственного военного архива, Национального архива Республики Карелия, научного архива Национального музея Республики Карелия, Национального архива Финляндии. Из используемых автором исследований отметим работы С.Г. Веригина, И.Ю. Герасева, Г.В. Чумакова и А.Н. Ремизова, в центре внимания которых находятся события Великой Отечественной войны в Карелии. Заметим, что библиография статьи обладает важностью как с научной, так и с просветительской точки зрения: после прочтения текста статьи читатели могут обратиться к другим материалам по ее теме. В целом, на наш взгляд, комплексное использование различных источников и исследований способствовало решению стоящих перед автором задач.

Стиль написания статьи можно отнести к научному, вместе с тем доступному для понимания не только специалистам, но и широкой читательской аудитории, всем, кто интересуется как историей Великой Отечественной войны, в целом, так и операциями в Карелии, в частности. Апелляция к оппонентам представлена на уровне собранной информации, полученной автором в ходе работы над темой статьи.

Структура работы отличается определенной логичностью и последовательностью, в ней можно выделить введение, основную часть, заключение. В начале автор определяет актуальность темы, показывает, что «большинство документов, касающихся первого периода войны, не сохранилось, что вынуждает исследователей проводить недели в читальных залах и буквально по крупицам собирать сведения об искомых участках фронта». Автор обращает внимание на то, что «отсутствие стратегических успехов, отступления, большие потери живой силы и материальной части делали тему Карелии осени 1941 г. малоизученной. Помимо архивов и исследований автор указывает на художественно-документальные произведения, так как «хотя такие издания содержат элементы вымысла и субъективности, они основаны на реальных событиях и позволяют исследователю получить информацию, отсутствующую в официальных документах». В работе показано, что «малоизученной страницей обороны Петрозаводска является история бронепоезда БЕПО-52, который был изготовлен в местном вагонном депо и участвовал в боях за город».

Главным выводом статьи является то, что имеются «существенные трудности в изучении начального этапа боевых действий на Карельском фронте, особенно обороны Петрозаводска в 1941 году».

Представленная на рецензирование статья посвящена актуальной теме, вызовет читательский интерес, а ее материалы могут быть использованы как в курсах лекций по истории России, так и в различных спецкурсах.

К статье есть отдельные замечания: так, имеются опечатки («в российской литературе информация о Карельском фронте представлена обширным списком»).

Однако, в целом, на наш взгляд, статья может быть рекомендована для публикации в журнале «Genesis: исторические исследования».